

EL ÓRDEN

SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Precio de Suscripción.

En Orihuela, un mes 0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre. 1'75 »
Número suelto. . . 0,15 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales y pagos adelantados.

Solo se admiten suscripciones en la Administración, y Redacción San Isidro 4, á cuyo punto se dirigirá toda la correspondencia.
A los anunciantes que sean suscriptores á este periódico, se les hará un 50 por 100 de rebaja.



Se publica los Domingos

DIRECTOR

D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.

No se devuelven originales

ACADEMIA DE ENSEÑANZA LIBRE

DIRIGIDA

Por un licenciado en Filosofía y Letras y Dr. en Derecho y otros profesores en Medicina y Ciencias.

Preparación completa del bachillerato y de facultad mayor sin necesidad de someterse al régimen molesto y costoso de un Colegio ó Universidad.

Lecciones especiales de francés.

Razón: en la Biblioteca Pública.

VINO

Se vende muy bueno de propia cosecha á 16 céntimos miche-ta, en la calle de la Confederación núm. 48.

QUINTAS

A los interesados en el próximo sorteo conviene conocer la verdadera «Sociedad la Previsora de Padres de familia» para la redención á mé-tálico del servicio militar activo.

Esta Sociedad merece nuestra más eficaz recomendación, tanto por las indudables garantías que ofrece, no desmentidas jamás en los ocho años que lleva funcionando, cuanto por la variedad de combinaciones que ofrece á sus clientes, mediante las cuales han de encontrar nuestros abonados «la mayor economía dentro de la seguridad de ver cumplidos sus deseos.»

Empresa como la de que se trata son dignas de todo género de alabanzas y del favor que el público le viene dispensando.

Rogamos á los interesados que antes de contratar con nadie, pidan informes y prospectos en la Delegación de esta, Calle Mayor número 6 á don Francisco Ortín, del Comercio.

EL ORDEN.

LA ÚNICA ECONOMÍA

Hace algún tiempo que viene usándose y abusándose de la palabra economía, palabra que para unos es una vulgaridad, para pocos un verdadero problema, para los más un positivo mito.

Cada cual la interpreta á su gusto y la estima á su placer, y pocos, muy pocos, ven tras ella su verdadera interpretación en el caso concreto que se la aplica.

Las economías en nuestro actual Municipio se imponen; hacer economías, reducir los gastos es una verdadera necesidad pero, ¿como, de qué manera se vá á dar forma al problema?

No lo sabemos: siempre que de este asunto se ha hablado en Consejo se ha hecho de una manera tan general, con tal ambigüedad que no nos ha sido posible formar una idea del concepto que nuestros ediles puedan tener formado de este asunto.

Hay que reducir el cuerpo de consumos, hemos oído decir á varios concejales. Hay que suprimir empleados, dicen otros; queremos reducir los gastos, dicen los más, concretando la aspiración del pueblo ó sintetizando las necesidades del Ayuntamiento.

Pero todo eso es muy vago, todo eso resulta tan poco concreto y tan poco práctico cuando se dice á *tun tun*, sin previo estudio de la materia y hasta sin conocimiento de ella que, cuasi merecería que de ello no nos ocupáramos.

Sin embargo, cúmplenos exponer con entera sinceridad cuanto pensamos sobre este importante punto—aunque nuestro modo de pensar sea algo radical y extramado—y al hacerlo no hemos de ro-

dearnos de esas mismas ambigüedades que censuramos, de esas mismas indecisiones que no aplaudimos ni aplaudir podemos.

Desde que se modificó la tarifa de consumos, se viene notando una baja en la recaudación de este impuesto, baja que á nadie ha podido extrañar por obedecer á una causa de todos conocida; más este importante ramo hallase sinó abandonado, no vigilado como debiera por cuanto de la Comisión de Consumos solo su presidente interino continua desempeñando con asiduidad sus funciones, resultando que una causa que se vé (la aplicación de la nueva tarifa) y otra que aunque no se vé se presiente (las introducciones fraudulentas) están produciendo un mismo efecto, la baja de la recaudación.

Esta baja en la diaria recaudación achácase por unos y por otros solo á la primera de las causas expuestas, sin que merezca que en la segunda figen su atención nuestros ediles y muy particularmente aquellos que á la citada comisión pertenecen.

Es, pues, necesario y de importancia suma, estudiar con algún detenimiento este punto para no llegar á una solución peligrosa en extremo; pero prescindamos ahora de estas consideraciones y hagámos otras más concretas.

Mas que grandes economías, hace falta en el Municipio organización, método é iniciativas: en el Ayuntamiento actual no hay acción, no hay estímulos, cada concejal vá por su lado y ningún edil se ocupa en serio y con detenimiento de la administración pública. Los unos por contrariedades políticas, por rencillas de partido los otros y por desaliento y cansancio los más, es lo cierto que apenas se ocupan de la administración del país y de aquí, más que

de un enorme desnivel de gastos é ingresos, nace el desequilibrio administrativo en que vive esa enflaquecida colectividad.

Un Ayuntamiento en condiciones tales necesita una economía radical, que no se limite á suprimir el chocolate al loro; lo que aquí hace más falta es suprimir la vagancia, la inacción y la pereza de los ediles de la mayoría.

Economicemos, pues, los ediles perezosos é inútiles y habrá administración, orden, iniciativas y Ayuntamiento.

Con esta economía se robustecerá la renta de consumos, porque habrá quien vigile con verdadero celo é interés; podrán cubrirse las atenciones de Secretaría y demás dependencias municipales y se normalizará una situación desastrosa como pocas.

Mándense á sus casas á esos concejales de lujo y sustituyanse por hombres útiles, de iniciativas y de voluntad.

Esta es la única economía que hace falta.

Anarquía.

I.

«Palabras hay que todos pronuncian, que pocos profundizan, que los más entienden con aquella inteligencia superficial, vaga, fluctuante, que es lo que basta para que circulen sin cesar como una moneda conocida, de cuyo valor nadie duda, cuya ley á punto fijo nadie determina» (1) Tal sucede con la palabra anarquía. Para determinar exactamente su significado me fijaré en su etimología, y, especialmente, en su acepción.

Derívase esta palabra de las griegas *ana archia*, sin gobierno, sin poder. Pero de aquí á su valor en uso hay gran distancia. La anarquía como doctrina, no como hecho, reconoce la necesidad de un poder de dirección en la sociedad. Pero como en la actual constitución po-

(1) Balmes.

litica y social, toda autoridad supone tiranía, y toda norma de obrar opresión del débil, surge la necesidad de la reforma en provecho del súbdito contra el gobernante, del débil contra el poderoso del obrero contra el patrono. Y esta autoridad y normas de obrar, nacerán del seno de las pequeñas asociaciones económicas y protectoras que sirven de base al sistema, y más aun, de la vida de relación de unas y de otras. Basta lo dicho para comprender el significado de la palabra anarquía. Su carácter es político social, su fin, la reforma total; su fundamento, las asociaciones económicas y protectoras; sus medios para el triunfo, el fanatismo, la dinamita, el terror.

He aquí su generación. En el orden natural el odio al trabajo, el desprecio de los hombres y el egoísmo mas torpe, desenfrenado y cruel. En el religioso, la indiferencia y el ateísmo. En el filosófico, los escritos de Bakunine Herzen, Kropotkine, Max Stirner, etc., é indirectamente Schopenhauer, Hartmann, Spencer y otros. En el orden económico Adam Smith, Gournay. Y en el social, Rousseau, Babœuf, Owen, Saint Simon, Fourier, Proudhon.

Y efectivamente la anarquía, como doctrina, es profesada por hombres que se dicen obreros, pero que odian el trabajo; forman una clase una casta, y quien no pertenece á ella está fuera de la ley y destinado á ser carne de dinamita. El goce material es para ellos el único fin del hombre, y para asegurar los medios de satisfacerlo condenan la propiedad y destruyen el poder; pero no para hacer todos los hombres iguales, sino para que el fuerte abuse del débil, el osado del tímido, el disoluto del morigerado, Todos niegan la existencia de Dios; idea que, unida al grito de ¡viva la anarquía!! proferido al descender sobre sus cabezas justa vengadora cuchilla, transforma al decapitado en mártir de santa causa. ¡Desgraciados! Como si tenue y momentáneo celaje pudiera eclipsar esplendente sol que brilla más ha de cuarenta siglos iluminando la razón y el sentimiento humanos!

Miguel Bakunine, noble ruso, oficial de artillería, expatriado, amigo de Marx y luego echado de la Internacional por su exagerada doctrina, condenado á muerte por conspirador, es una razón extraviada, y juntamente con Herzen y Kropotkine reduce á doctrina el nihilismo del Norte y el anarquismo del Centro y Occidente de Europa. Max Stirner, en su filosofía del «Unico», considera al hombre destinado al goce material, sin mas límites en el uso de los medios que la impotencia. El hombre superior, dice, ha de dominar á cuantos hombres pueda, haciéndolos servir de medios suyos; y en la lucha son lícitos el engaño y la perfidia, la hipocresía y el crimen. Schopenhauer y Hartmann llevan la desesperación al ánimo con su pesimismo elevado á sistema. Dando el primero el suicidio como remedio para todos los males crea el ateísmo en almas vulgares; y, en muy pocas, el panteísmo. (2) Herbert Spencer, con su

positivismo, engendra la incredulidad, negando la existencia de lo infinito y de lo universal.

Adam Smith, considerando al trabajo como fuente casi única de toda riqueza, aviva el odio entre el obrero y el patrono entre el capital y el trabajo. El *laissez faire laissez passer* (dejad hacer, dejad pasar) de Gournay, crea el individualismo más exagerado, reduciendo la acción de Estado á la de mero espectador, sin poder de dirección ni de consejo.

Platón en su República y sus Leyes, la secta de los Esenios, Tomás Morus y Campanella en su Ciudad del Sol y la Utopía, Rabenf, Owen. Saint Simón, Fourier, Proudhon, Lanalle y Marx, crean, desarrollan, ó propagan el socialismo mas repugnante, ó el comunismo más salvaje. Y no basta para convencer á los ilusos ni el fracaso de los Talleres, ni los excesos de la Internacional, ni la vergüenza de los Falansterios, ni los crímenes de la Comunné. Lo cual prueba que el socialismo revolucionario, ó sean la anarquía y el nihilismo, viven más de la perversión del corazón que del error de la inteligencia.

Orihuela Octubre 94.

Dolibel.

MURMURACIONES

Leemos:

«Ayer tuvimos alcalde.

El segundo teniente despachó la alcaldía.

El tercero estuvo también allí de regreso de su expedición.

El cuarto estuvo más animado...

Bueno, pero ¿y el alcalde?

Porque hasta ahora no vemos más que una serie inacabable de tenientes.

Se dice que se ha nombrado una comisión de fusionistas para que estudie y proponga un plan completo de economías.

Nada, que nunca salimos del atascadero.

El fusionismo imperante se ha propuesto salvar al país á fuerza de comisiones y de estudios, y seguramente, con tales procedimientos vá á conseguir, como hasta aquí, no hacer nada de provecho.

Sin embargo, aconsejamos á la citada comisión estudie con detenimiento el proyecto de economías que proponemos en nuestro editorial de hoy, por si lo creé útil y provechoso para el país.

Llevarlo á la práctica es muy sencillo.

No hay más que imitar á aquellos pueblos que sufren la plaga de la filoxera.

Cuando tal sucede en un término Municipal, se solicita una comisión de ingenieros para que extinga la plaga.

Hagamos aquí lo propio y hemos resuelto el problema.

¡Y perdonen los concejales perezosos, el modo de señalar!

El Doctor Sarget regresó el domingo de los baños.

Su llegada ha despertado escaso interés por saberse de antemano el decidido propósito que abriga el jefe del fusionismo, respecto á la continuación de su jefatura.

Seguramente el Sr. Sarget no volverá á ocuparse de la política local.

La resolución del Doctor nos parece buena.

Pero lo sería más si hace dos meses la hubiese puesto en práctica.

El jueves, día señalado para la celebración de las sesiones ordinarias de nuestro Cabildo Municipal, reunióse en la casa de la Ciudad suficiente número de ediles para poder celebrar concejo.

La noticia cundió por la población con la velocidad de un rayo, llenando de estupefacción á las jentes.

¡Sesión en jueves!! ¿Que vá á pasar? Pues...no pasó absolutamente nada.

Por genialidad abandonaron nuestros ediles la casa del pueblo y por genialidad se les ocurrió el jueves asistir á Concejo para enterarse de la circular del Sr. Aguilera.

Dióse lectura á aquel documento: hubo quien se tapó los oídos para tranquilizar su conciencia, y despues... como siempre. *No hay mas asuntos de que tratar etc. etc.*

La asistencia á cabildo no pasó de ser una curiosidad de los ediles.

Como la R. O. no pasará aquí de ser letra muerta.

Al tiempo, al tiempo.

¡Siga la trampa!

Todavía no se ha procurado pagar ni siquiera un solo trimestre de los tres que se adeudan á las amas de la casa Beneficencia.

A los empleados se les ha satisfecho en la pasada semana, la mensualidad de Agosto, adeudandoles por lo tanto, Septiembre y el mes corriente que finalizará dentro de tres días.

A los músicos...mucho viento para que soplen en las fiestas de las calles.

A la Delegación...cada vez menos.

Al Hospital...á medias.

Y así sucesivamente.

La Comisión encargada de formular un proyecto de economías, ha celebrado varias reuniones con el fin de cumplir su cometido.

Según nuestras noticias, hanse barajado números profusamente sin que hasta la fecha se haya podido concretar la base de esas reformas que se proyectan.

Parece, sin embargo, que algo hay acordado con respecto á la supresión de la música; también se nos asegura que existe el pensamiento de reducir el número de médicos de la beneficencia pública, y trátase también de refundir otros servicios.

Como no hemos podido comprobar la exactitud de todo lo expuesto, nos abstendremos de comentarios. Solo si diremos que nos parece improcedente la supresión de médicos municipales.

MENSAGE

El que se ha remitido á S. M. la reina por los R. R. Prelados asistentes al Congreso Católico reunido en Tarragona dice como sigue:

«Señora: Los preladados reunidos con motivo del Congreso Católico, celebrada solemnemente función religiosa y antes

de regresar á sus diócesis, cumplen el grato deber de reiterar á V. M. público testimonio de fiel sumisión, respeto y alta consideración. Se complacen en secundar y hacer suyos los sentimientos y expresiones del venerado Papa León XIII, elogiando vuestra piedad, virtudes y relevantes dotes de gobierno, que no pueden ser empeñadas por maliciosas insinuaciones, y hacen votos al cielo en demanda de prosperidades y bendiciones para la nación española, para V. M., para su augustó hijo D. Alfonso XIII y para toda la Real Familia.

En nombre de los preladados reunidos. — Benito. cardenal Saenz y Forés arzobispo de Sevilla. »

La declaración de tan ilustres preladados no puede ser más halagüena para S. M. la Reina Regente, cuyas prendas personales alaban con justicia, dando un público mentís á las «maliciosas insinuaciones» de elementos que se consideran los más legítimos depositarios del catolicismo.

SIEMPRE IGUAL

Largo tiempo venimos ocupándonos con preferente atención del estado deplorabilísimo en que se hallan las márgenes de nuestro Rio, cuyo estrecho y mezquino cauce, insuficiente para contener las aguas caudalosas de las grandes avenidas y aun pequeño para dar curso á las más medianas, constituye un peligro constante para nuestra riqueza agrícola y acaso, acaso, para nuestras propias vidas.

Mas cuantas indicaciones hemos hecho repetidamente en las columnas de nuestro modesto semanario, cuantos artículos hemos dedicado, con más voluntad que acierto, á poner de relieve una necesidad tan apremiante y un interés tan positivo, ó hánse dado al olvido por aquellas personas que más estrecho deber tienen de atender á las necesidades de este pueblo ó sus gestiones, si es que algunas hicieron, no han dado el resultado que es de desear y que constituye el verdadero anhelo de nuestra ciudad y de los pueblos asentados en la hermosa, cuanto olvidada Vega del Segura.

Sensible es que con tanta indiferencia se mire cuestión tan importante y que tan directamente afecta á nuestros intereses, más nuestra natural indolencia, nuestra tradicional imprevisión hacen olvidar pronto esa serie de desastres con que frecuentemente nos denuncia el mansedumbroso Segura la necesidad urgentísima de atender con verdadera decisión á la recomposición de nuestra Ribera.

No hace muchos meses, sin embargo, y con motivo de la llegada á nuestra Ciudad de una comisión de ingenieros, que en breve plazo terminó cierto estudio en las márgenes de nuestro Rio, inicióse en el Ayuntamiento la idea de exponer al Gobierno de S. M. la necesidad sentida por nuestro pueblo, y recabar de los poderes públicos una decidida protección para llevar á feliz término mejora tan importante.

Ignoramos si el pensamiento fué desarrollado convenientemente; no sabemos si á manos del diputado llegó aquel mensaje y si nuestras justísimas

(2) Jaime Leopardi, pesimista, dice: «Cuanto mas descubrimientos se hacen en las cosas naturales mas aumenta en nuestra imaginación la nulidad del universo.» Sin embargo, este al parecer convencido pesimista, en el seno de la confianza y del secreto escribía á su hermano: «Necesito amor, amor, amor, fuego, entusiasmo, vida: el mundo me parece formado para mí; he hallado al diablo mas feo de lo que lo pintan.»

NOTICIAS

quejas alcanzaron el raro privilegio de traspasar los umbrales del destaralado edificio de la calle de Atocha, lo que si sabemos es que hasta ahora estamos tan olvidados y desatendidos como antes de que se iniciara en el Ayuntamiento la urgente necesidad de hacer ver al Gobierno el deplorable estado en que se halla nuestro Rio; lo que si hemos visto es pasarse el tiempo sin que nadie se haya ocupado del asunto, ni nadie haya levantado su voz para solicitar una mejora que ha de poner á salvo nuestra amenazada y pobre producción agrícola.

Las pasajeras seguridades que nos han proporcionado las ordinarias sequías de la estación estival; el escasísimo caudal de agua que durante el pasado verano ha transcurrido por el desquebrajado cauce de nuestro Rio, han bastado seguramente, para borrar de nuestra memoria los desastres del 79 y del 84, y dar al alvido las anuales pérdidas que experimenta nuestra riqueza agrícola con los ordinarios desbordamientos de las aguas del Segura.

Mas el invierno se avecina; en breve comenzarán las torrenciales lluvias á acrecentar el escaso caudal que en la actualidad circula por el Rio; en breve se unirá á los ordinarios afluyentes el terrible y luctuoso Zanjón de la Muerte y cuando esto suceda, cuando tan abundantes torrentes rompan las débiles márgenes del Segura y arrasén la producción de nuestra Vega, entonces se pensará nuevamente en exponer al Gobierno nuestra situación pobrísima con las mismas energías y con iguales probabilidades de éxito que lo hiciera nuestro Municipio en el pasado invierno.

¡Triste suerte la de los pueblos que todo lo esperan de la inacción!

Ha tomado posesión del Curato del vecino pueblo de San Miguel de Salinas, nuestro querido amigo el virtuoso Pbro. Sr. D. Pedro Penálva Donate.
Sea enhorabuena.

Repetidas veces hemos llamado la atención de nuestra primera autoridad sobre el abandono en que se tienen, con grandes perjuicios para su solidez, los puentes de hierro sobre el Segura, cuyas barandas y demás piezas al descubierto hace más de dos años que no se han pintado.

La mejora no es tan costosa que pueda escusarla el mal estado financiero del Municipio.

En el Cabildo celebrado el pasado miércoles por los M. I. señores capitulares de esta Sta. Iglesia Catedral, bajo la presidencia del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, fué elegido Canónigo Penitenciario de nuestra catedral el Sr. Doctor D. José Suesta Mañes, presbítero de la Diócesis de Segorbe.

La acertadísima designación del Cabildo Catedral, ha sido justamente elogiada por cuantos han tenido ocasión de admirar el saber y la modestia del nuevo Penitenciario de la Catedral de Orihuela.

Felicitemos muy sinceramente al señor Suesta Mañes.

Parece que se abre camino el proyecto, hace algunos dias iniciado, para construir una Plaza de Toros en nuestra Ciudad.

A juzgar por el número de individuos que han suscrito las acciones que se proyectan emitir para llevar á la práctica la construcción del Circo taurino, el pensamiento habrá de realizarse en muy breve plazo, sin que haya necesidad de recurrir al procedimiento de la rifa expuesto hace unos dias en las columnas de nuestro colega *El Independiente*.

Según nuestras noticias, el pensamiento más viable y práctico, se fundamenta en la emisión del suficiente número de acciones de á 125 pesetas abonadas mensualmente por medio de dividendos de á 10 pesetas.

Con procedimiento tan facil y comodo, podrán contribuir á dar forma al pensamiento hasta las fortunas más modestas, consiguiendo de esta manera reunir las pequeñas partes del respetable capital que es necesario para acometer tan costosa empresa.

El dia 30 de próximo mes, finaliza el plazo marcado por la ley para la revisión anual de los reclutas disponibles.

Los vecinos del partido llamado de los Huertos celebrarán hoy la tradicional fiesta en honor de la Santísima Virgen del Socorro,

Nuestro querido amigo el jóven juriconsulto Sr. D. Matias Turón Boscá, ha sido nombrado Inspector de Hacienda de Puerto-Rico.

Deseamos á nuestro amigo y paisano

todo genero de prosperidades en su nuevo cargo.

Ha presentado su título en la Alcaldía para poder ejercer como matrona examinada, la Sra. Dña. Concepción Blasco, esposa de nuestro particular amigo D. Antonio Perez Cánovas, practicante primero del Hospital.

Nuestro Ilmo. Prelado, inspirándose en el bien general y deseando no poner obstáculo alguno á la benéfica é higiénica costumbre, hoy bastante generalizada, de conducir los cadáveres en coches fúnebres, ha dispuesto, que en ningún caso sea esta forma de conducción un pretexto para que el clero acompañe al cadáver y deje de entonar los rezos y responsos propios de estos tristes casos.

Aplaudimos la resolución de nuestro Prelado, siempre atento á harmonizar los sagrados intereses morales de la Iglesia con los del pueblo que gobierna y rige como celoso Pastor de aquella.

Hoy tiene lugar la fiesta que, en obsequio á la Santísima Virgen de la Salud anualmente celebran los vecinos de la calle de la Corredera. Al efecto dicha sagrada Imagen, fué conducida, en la noche de ayer procesionalmente, con acompañamiento de la banda de música á la Iglesia del Monasterio de San Juan, en la que en este dia á las 8 y media se celebrará la misa solemne con sermón estando á cargo del Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral D. José Riera; y en esta noche se devolverá dicha Imagen en la forma que la noche anterior; disparándose á las 9 y media una bonita cuerda de fuegos artificiales, regalo á dicha Virgen, por el afamado pirotécnico de esta Ciudad D. Ramon Lidón (a) Carota.

Seguramente, la hermosa calle de la Corredera habrá de verse esta noche concurridísima.

EN EL AYUNTAMIENTO

La circular del Sr. Aguilera ha tenido el raro privilegio de volver la vida concejal á los soñolientos y perezosos ediles del actual Municipio.

Algunos señores del Concejo—los mas ciertamente—salieron de sus respectivos domicilios anticipadamente con el objeto de que les sobrara tiempo para preguntar á los vecinos del barrio el paradero de las casas Consistoriales.

Muchos, al llegar frente á la casa del pueblo quedábanse pensativos como desconociendo el edificio.

Después de vacilaciones y preguntas subian las escalinatas, y uno tras otro reunieron en la sala de sesiones hasta catorce, número mas que suficiente para celebrar la ordinaria sesión, sin contar á algun otro que á la hora convenida anduviera todavia por esas calles averiguando el paradero de la casa de la Villa.

Tan gran sorpresa dió margen á infinidad de congeturas, pues no se recuerda ya por ninguno de los que de ordinario acudimos á las sesiones municipales, la última vez que los concejales celebraron cabildo de primero convocatoria.

Aguardabamos, pues, con ansias que el Sr. Secretario teminara el despacho ordinario creidos de que aquella concurrencia obedecería á algún vasto proyecto de reformas conque querian sorprender á sus colegas algunos concejales; pero nada de esto sucedió; se leyó el acta, leyóse igualmente la R. O. del señor Aguilera, único aguijón que obligó á nuestros ediles á acudir al cumplimiento de sus deberes, y después de dar cuenta de dos ó tres asuntos de escasa importancia, levantóse la sesión á la usanza de los anteriores sábados. Es decir, que no se habló de nada de provecho, ni se presentaron proyectos económicos, ni panacea alguna conque remediar las desdichas del pueblo.

El Sr. Alcalde recomendó mucho se tuviera presente la circular del señor Aguilera, como si la sola asistencia de los ediles fuera bastante para salvar al país.

Bueno es que asistan, porque después de todo, ya hacen algo en cumplimiento de sus deberes; pero es necesario que asistan con iniciativas, con voluntad y con acción; no basta asistir por temor á la multa porque si tal hacen es igual que si nada hicieran.

Bien es verdad que el ayuntamiento actual, compuesto en su mayor parte de hombres desilusionados por los azares de la política ó indiferentes por temperamento á las quejas de la opinión, no es el más apto para afrontar de lleno y con verdaderas energías los importantes problemas que, desde hace algún tiempo, constituyen la eterna pesadilla de cuantos se interesan por el bienestar de Orihuela. Si lo fuera, en el tiempo que lleva al frente de los negocios públicos hubiera solucionado esas cuestiones y puesto remedio á las necesidades del pueblo.

Estas consideraciones nada bueno hacen esperar de nuestra Corporacion Concejil.

Las cosas seguirán como hasta aquí, y el Ayuntamiento justificará con sus actos la propiedad del calificativo conque se le conoce.

No pasará de ser el Ayuntamiento de las larvas.

NOTAS Cómicas



«El Ayuntamiento viene dedicando preferente atención al arduo problema de las economías. Para que sus trabajos resulten más acertados, varios señores concejales han emprendido un largo viaje con el fin de estudiar la organización municipal de varios países europeos.»

A esto obedece la falta de asistencia á los concejos de algunos significados ediles de la mayoría.»

Imp. de L. Zerón.

MENTIRAS

La mujer hace del hombre cuanto se le antoja y quiere, si le niega con sus labios lo que sus ojos prometen.

Presente de indicativo de verbo coquetear:
Yo te miro: *tú* me miras, y á *él* no dejas de mirar.

—¡Tiene una boca y un cuerpo y una nariz....!
—¿Que me cuentas?
—Lo que oyes; estas cosas nadie las tuvo á docenas.

Mi nombre te vi escribir en la movediza tierra, luego el aire lo borró protestando la comedia.

No me atrevo á decir nada cuando cruzo por tu lado; si no te miro me asusto, si te contemplo...me caigo.

Muy hermoso es anhelar un amor jamás logrado; Poseer nunca es amar sinó pagar al contado.

Gregorio Ponzoa.

SECCION DE ANUNCIOS

A LOS AGRICULTORES

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y Regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

Fábrica Sucursal en Málaga, calle Canales número 5.

Dirección: Preciados, 35.—MADRID.

OBRAS LITERARIAS

DE

D. Modesto Hernandez Villaescusa

En el establecimiento de D. Cornelio Payá, Calle Mayor núm. 36 se hallan de venta á los precios que á continuación se expresan:

La tórtola herida—novela, 2.^a edición 1 50 pesetas.

Rosa del Valle—novela, 2.^a edición 2 id.

La Cuestión de Melilla—Estudio crítico 1 id.

Jurar en vano—novela 2 id.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO INFLUENCIA

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLEAR LAS

CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN

En todas las farmacias.

EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

GRAN SOMBRERERIA

DE

ANTONIO PEREZ SALAR

9, HOSTALES, 9,

ORIHUELA

Grandioso surtido en sombreros de todas clases. Especialidad en sombreros cordobeses.

Se hacen toda clase de reformas y composturas.

BARATÍSIMOS PRECIOS

Sombrería de los Hostales, núm. 9,

ORIHUELA

INTERESANTE A LOS PUEBLOS

En grandes condiciones de baratura, se hacen instalaciones, de luz eléctrica en todas las provincias de España; bien con fuerza hidráulica, bien con motor de vapor, mucho más barato que por todos los sistemas conocidos.

Dirigirse pidiendo y dando detalles, en Madrid, al señor Garci-Fernández, Alcalá 7

ACADEMIA BEPARATORIA

Para ingreso de ARTILLERÍA dirigida por los oficiales del cuerpo SRS. PARDO Y GASQUE, profesores de la Academia de Artillería hasta primero de Mayo del 93. Las clases se dividen en secciones de corto número de alumnos.

Un SR. SACERDOTE vigila constemene alumnos internos.

Se remiten detalles y reglamentos á vuelta de correo.

BRILLANTES RESULTADOS OBTENIDOS EN TODAS LAS CONVOCATORIAS.

Plaza de San Geroteo, 1.

SEGOVIA

EL AGUILA

GRAN CASA PARA VIAJEROS

SEGOVIA

Edificio completamente restaurado y amueblado de nuevo. Cocina esmerada. Situación de primer orden, en la plaza, al lado del Ayuntamiento. Habitaciones particulares para familias. Especialidad económica para viajeros de comercio. A los señores viajeros que avisen por telégrafo, les esperará en la estación un empleado de la casa. Servicio de carruajes á la estación y á los pueblos de la provincia.

EL ÓRDEN

Sr. D.